
  
Die Ministerin für Arbeit, Gleichstellung und Soziales hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 
Schreiben vom 22. März 2012 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Jacqueline Bernhardt, Fraktion DIE LINKE 
 
 
Förderung für Träger der freien Jugendhilfe im Land  
Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 
 
ANTWORT 
 
der Landesregierung  
 
 
 
Vorbemerkung 
 
Bei dem Titel handelt es sich um Zuwendungen nach §§ 23 und 44 Landeshaushaltsordnung. 
Die Höhe der bewilligten Zuwendungen steht somit in direkter Abhängigkeit von den 
eingereichten Anträgen. 
 
 
 

Alle nachstehenden Fragen beziehen sich auf die MG 61/Titel 893.61 im 
Einzelplan 10 des Haushaltsplans 2010/2011. 

 
1. Wie viele Mittel seit 2005 wurden jedes Jahr aus dem genannten Titel 

von den Förderberechtigten abgerufen (bitte Antwort unterteilen nach 
Jahrgängen)? 

 
 
 
Es wurden folgende Fördermittel abgerufen (tatsächlicher Mittelabfluss): 
 
2005  37.644,72 Euro, 
2006  50.800,00 Euro, 
2007  36.017,23 Euro, 
2008  50.469,15 Euro, 
2009  50.816,00 Euro, 
2010  51.000,00 Euro, 
2011  11.190,00 Euro. 
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2. Welche Einrichtungen im Einzelnen haben seit 2005 Investitions-

zuschüsse erhalten und wofür wurden sie verwendet (bitte Antwort 
unterteilen nach Jahrgängen; Einrichtungen bitte einzeln aufführen)? 

 
 
 
2005 
 

Zuwendungsempfänger bezuschusste Einrichtung Gegenstand  
der Förderung 

Caritas Mecklenburg e. V.  Schullandheim, Bildungs- und 
Begegnungsstätte 19243 
Dreilützow 

Dachbodenausbau  
2. Schlafebene, 
Nebengebäude 

Trassenheider Club e. V. Jugendvereinshaus 
Trassenheide 

Sanierung und Ausbau 

Doberaner Falken Projekt e. V. Freizeitcamp Pepelow Sanierung der Sanitär-
anlagen 

 
 
2006 
 

Zuwendungsempfänger bezuschusste Einrichtung Gegenstand  
der Förderung 

Förderverein der Jugendschiffe 
„Likedeeler“ & „VagelGrip“ 
e. V.  

Jugendschiff "Likedeeler" Reparatur und General-
instandsetzung der Trink- 
und Brauchwassersysteme 

Kinderring Berlin e. V. Freizeit- und Erholungs-
zentrum Schlowe  
Uhlenhorst 13, 19406 
Schlowe 

Erneuerung der 
Kläranlage 

Caritas Mecklenburg e. V.  
Schullandheim  

Bildungs- und Begegnungs-
stätte in Schloss Dreilützow, 
Am Schlosspark10, 19243 
Dreilützow 

Neubau eines Sanitär-
gebäudes in Dreilützow 

 
 
2007 
 

Zuwendungsempfänger bezuschusste Einrichtung Gegenstand  
der Förderung 

Zentrum für Bildung, Erholung 
und Freizeit der Jugend 
Ludwigslust e. V. 

Freizeitzentrum mit 
Waldschule in Alt Jabel 

Errichtung eines 
Blockhauses 
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2008 
 

Zuwendungsempfänger bezuschusste Einrichtung Gegenstand  
der Förderung 

Jugendnaturschutzakademie 
Brückentin  e. V. 

Jugendnaturschutzakademie 
Brückentin  

Bau einer biologischen 
Kleinkläranlage 

Zentrum für Bildung, Erholung 
und Freizeit der Jugend 
Ludwigslust e. V. 

Freizeitzentrum mit 
Waldschule in Alt Jabel 

Sanierung der Unterkünfte 
(1. Bauabschnitt) 

Schloss Bröllin e. V. Schloss Bröllin Sanierung Küche 
Arbeiter-Samariter-Bund 
Ortsverband Hagenow e. V 

Freizeit- und Über-
nachtungshaus Sausewind, 
Möllner Str. 28, 19230 
Hagenow 

Sanierung Fenster und 
Türen 

 
 
2009 
 

Zuwendungsempfänger bezuschusste Einrichtung Gegenstand 
der Förderung 

Zentrum für Bildung, Erholung 
und Freizeit der Jugend 
Ludwigslust e. V. 

Freizeitzentrum mit 
Waldschule in Alt Jabel 

Sanierung der Unter-
künfte  
(2. Bauabschnitt) 

Caritas Mecklenburg e. V.  Schullandheim, Bildungs- und 
Begegnungsstätte 19243 
Dreilützow 

Sanierung/Einbau von 
Sanitäranlagen 

Bauspielplatz e. V. Schwerin 

Schullandheim 
Am See 4, 19065 Raben 
Steinfeld 

Wärmedämmung am 
Gebäude 

Land u. Leute e. V Röbel Alte Synagoge Sanitäranlagen 
 
 
2010 
 

Zuwendungsempfänger bezuschusste Einrichtung Gegenstand  
der Förderung 

Arbeiter- Samariter-Bund, 
Kreisverband Ostvorpommern 
e. V. 

Jugendklub „Mühlentreff“ 
Mühlenstraße 8, 17389 
Anklam 

Teilsanierung, ins-
besondere des Daches 

Bauspielplatz Schwerin e. V. Schullandheim 
Am See 4, 19065 Raben 
Steinfeld 

Sanierung Sanitär-, 
Heizungsanlagen und 
Küche 

Kinderring Berlin e. V. Freizeit- und Erholungs-
zentrum Schlowe  
Uhlenhorst 13, 19406 Schlowe 
 

Dachsanierung 
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2011 
 

Zuwendungsempfänger bezuschusste 
Einrichtung 

Gegenstand der Förderung 

Jugendförderverein Parchim / 
Lübz e. V. 
 

Jugendklub 
Schulstraße 8, 19386 
Lübz 

Teilsanierung, insbesondere des 
Daches 

Eselhof Schlage e. V. 

Ferieneinrichtung Eselhof 
Schlage 
Am Obstgarten 1a, 18196 
Schlage 

Wärmedämmung und Sanierung 
Sanitäranlagen 

 
 
 

3. Strebt die Landesregierung eine Veränderung der Ansatzhöhe bei den 
Investitionszuschüssen an freie Träger im Doppelhaushalt 2012/2013 
an? 

 
 
 
Die Landesregierung strebt keine Veränderung der Ansatzhöhe im Rahmen des Doppelhaus-
halts 2012/2013 an. 
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